



## Zapojení veřejnosti do výzkumu: workshop občanské vědy v Brně

V úterý 28. ledna 2025 proběhl v prostorech Impact Hubu Brno workshop občanské vědy s názvem „Zapojení veřejnosti do výzkumu: Jak na to?“. Cílem akce bylo přiblížit občanskou vědu široké veřejnosti, představit možnosti zapojení do výzkumných projektů a podpořit evropskou výzvu **IMPETUS 2025**, která letos vstupuje do svého závěrečného kola.

Workshop zahájil **Jakub Trojan**, který představil iniciativu Evropské občanské vědy (ECS) a vizi **Českého portálu občanské vědy**. Jeho prezentace se zaměřila na propojení výzkumných aktivit s veřejností a metodickou podporu organizátorům občanskovědních projektů. Účastníci se dozvěděli, co je občanská věda, kdo jsou občanští vědci a jaké jsou možnosti jejího využití v praxi.

Následovala inspirativní ukázka úspěšných projektů. **Michael Lažan**, předseda iniciativy **Senzorvzduchu.cz** a ambasador občanské vědy EU za Českou republiku, pak představil svůj projekt, který se zabývá monitorováním kvality ovzduší. Diskutovány byly i výzvy a hrozby spojené s občanskou vědou, a to i v kontextu nové směrnice 2008/50/EC, která vstoupí v platnost v roce 2030.

Na workshopu vystoupila také **Zuzana Stožická**, ambasadorka občanské vědy EU za Slovenskou republiku, která účastníkům představila zdroje informací o občanské vědě včetně základního kurzu „**Začneme si s občanskou vědou**“. Sdílela také své zkušenosti ze slovenských občanskovědních projektů.

Hlavní část workshopu byla věnována **programu IMPETUS 2025**. Účastníci se seznámili s možnostmi, které tento program nabízí, procesem registrace i podmínkami financování. Diskutovalo se o složitosti projektových žádostí a o nakládání s daty v rámci občanské vědy. Důležitým tématem byla i role knihoven jako center občanské vědy a možnost jejího začlenění do celoživotního vzdělávání.

Závěrem **Zuzana Stožická** poděkovala účastníkům za aktivní zapojení a oznámila, že **19. února 2025 proběhne online setkání organizátorů programu IMPETUS**, kde bude možné klást dotazy. **Jakub Trojan** pak upozornil na plánovanou akci ke Dni občanské vědy, která se uskuteční **9. dubna 2025** ve spolupráci s Vysokou školou báňskou.

Workshop potvrdil rostoucí zájem o občanskou vědu a její potenciál pro zapojení široké veřejnosti do vědeckých projektů. Organizátoři věří, že podobné aktivity přispějí k lepší spolupráci mezi vědci a veřejností a podpoří další inovativní projekty v této oblasti.

### Kontakt:

Tereza Srnečková  
Český portál občanské vědy  
tereza@citizenscience.cz